



云阳县人民政府办公室 关于进一步加强国有资产监管的通知

云阳府办发〔2016〕39号

各乡镇人民政府、街道办事处，县政府各部门，有关单位：

近年来，国家和市县相继完善出台了一批国有资产管理法律法规、规章制度，但在具体实施过程中依然存在一些“真空”和“漏洞”，如：程序执行不规范、重钱轻物、重购轻管、职责不明、擅自出租出借、擅自处置资产、擅自对外投资甚至个别单位以国有资产挂靠私人名义经办企业等问题。根据《企业国有资产法》、《企业国有资产监督管理条例》、《行政单位国有资产管理暂行办法》（财政部第35号令）、《事业单位国有资产管理暂行办法》（财政部第36号令）、《财政部关于进一步规范和加强行政事业单位国有资产管理的指导意见》（财资〔2015〕90号）和《云阳县人民政府办公室关于印发云阳县经营性国有资产公开招租管理监督办法（试行）的通知》（云阳府办发〔2015〕123号）等相关规定，经县政府同意，现就进一步加强国有资产监管工作通知如下：

一、强化行政事业单位资产监管

（一）严格国有资产配置管理

坚持资产管理与预算管理相结合，按照“政策要求、职能需要、科学合理、勤俭节约、先调剂后购置”的原则，认真执行《云阳县行政事业单位办公设备配置预算编制标准（试行）》（云阳财监〔2012〕682号）的有关规定，规范资产配置行为，做到物尽其用。对有规定配备标准的资产，严格按照标准进行配备。没有规定配备标准的资产，应按其履行职能的实际需要出发，从严控制，合理配备，严禁超标准配备和重复配备。各行政事业单位和县属国有企业资产购置必须严格按程序处理，凡属需要新增资产的，必须按制度规定审批，不得未批先购。

（二）加强国有资产使用管理

各行政事业单位和县属国有企业必须以保障国有资产安全完整和提高资产使用效率为重点，按照有关规定全面落实资产管理责任制，明确资产购置、验收、保管、使用、维护、处置等内部流程和岗位职责，健全资产台账，定期盘点资产，做到账账相符、账卡相符、账实相符，从严管理国有资产对外出租、出借、对外投资、担保等，防止国有资产流失，切实改变重购置、轻管理的现状。

1. 规范国有资产出租、出借

行政事业单位和县属国有企业将占有、使用的国有资产对外出租、出借的，必须事先报县国资局审核批准。未经批准，不得擅自对外出租、出借。

各行政事业单位应严格按照云阳县人民政府办公室《关于无偿划转经营性和闲置房（地）产的通知》（云阳府办发〔2013〕129号）的相关规定，主动将本单位的营性房（地）产、闲置房屋建筑物和未使用的土地等资产移交给县国有资产经营有限公司，严禁各行政事业单位以不正当理由拒绝移交或将经营性、闲置房产转为办公用房使用。

2. 严控国有资产对外投资、担保

行政单位不得以任何形式利用占有、使用的国有资产举办经济实体，不得利用国有资产对外担保，法律另有规定的除外。已经利用占有、使用的国有资产举办经济实体的，应当按照国家关于党政机关与所办经济实体脱钩的规定进行脱钩。脱钩之前，行政单位应当按照国家有关规定对其经济实体的经济效益、收益分配及使用情况等进行严格监管。

严格执行《云阳县事业单位对外投资管理暂行办法》（云阳府办发〔2015〕258号）的有关规定，县属公益一类事业单位不得新办企业，已办企业要与原单位脱钩；除项目建设等需要外，公益二类事业单位不得新办企业。事业单位分类改革到位后，转

为行政机构的事业单位应当撤出其在所办企业的投资或股份，转为企业的事业单位应与其所办企业进行资源整合。

（三）规范国有资产处置管理

全县各单位对所占有、使用的国有资产只有使用权，没有处置权。必须严格执行《云阳县行政事业单位国有资产处置管理办法》（云阳国资〔2014〕47号）的相关规定，应在充分论证的基础上先向主管部门申报，主管部门审核同意后，按照审批权限和规定程序报批，对未按规定程序报批，私自处置国有资产的，按有关法律法规严肃处理。

二、强化企业重大事项管理

全县国有及国有控股企业（包括子企业）中的国有资产都必须纳入企业国有资产管理的范畴。

（一）企业转让全部或部分国有资产，致使国家对该企业不再拥有控股地位，须报主管部门、县国资局审核签注意见后，报县政府批准。

（二）企业进行国有资产托管、承包、租赁、买卖、置换、对外担保、捐赠、重大财产损失、重大会计政策变更等重大事项，应严格按照《云阳县县属国有企业重大事项管理暂行办法》（云国资企〔2015〕67号）的规定，向主管部门、县国资局报告，经县国资局审批后方可实施或调整账务。



(三) 经县政府批准的涉及企业国有资产产权变更、对外投资等重大经济项目，其国有资产评估报告须由县国资局进行核准。其他国有资产评估项目实行县国资局备案。

(四) 县国资局要严格按照法律法规及政策规定，规范国有企业改革和国有产权转让，防止国有资产流失。

三、严禁领导干部违规经商办企业

全县各级领导干部必须认真带头贯彻执行中央、国务院以及市县有关规定，严禁违规经商办企业。严禁各行政事业单位领导干部及其工作人员利用职权为配偶、子女及其配偶以及其他亲属经商办企业提供便利条件，或者干部之间利用职权相互为对方配偶、子女及其配偶以及其他亲属经商办企业提供便利条件。

四、加大监督检查和责任追究力度

(一) 加强领导，落实责任

各级各部门和县属国有企业要充分认识加强国有资产管理工作的重要性，加强领导，精心组织，协调解决困难和问题，切实推进国有资产管理工作的第一责任人，对国有资产的安全、完整负总责。

(二) 加强协作，形成合力

县国资局要切实履行出资人职责，对国有资产实行综合管理，确保实现国有资产保值增值目标。各乡镇街道、各部门要做

好本乡镇街道、本部门及所属行政事业单位、企业国有资产的日常监督检查工作。县国资、审计、监察及各主管部门等要密切配合，共同做好国有资产管理工作的。

（三）加强监督，依法管理

建立健全单位内部监督与国资监督、审计监督、社会监督相结合的国有资产监管体系。加大对国有资产违法、违纪案件的查处力度。对未尽职责、管理不善造成损失的，擅自占用、使用和处置国有资产的，对所办国有企业擅自转为民办（私营）企业的，隐藏、私分国有资产，超标准配置、长期闲置或低效运转的资产拒不服从调剂的，以各种不正当理由拒绝移交经营性和闲置房（地）产的，未按规定缴纳国有资产收入（收益）的，按照《企业国有资产法》、《财政违法行为处罚处分条例》（国务院 427 号令）等有关规定追究责任。

云阳县人民政府办公室

2016 年 3 月 14 日